

國立教育資料館剪貼資料 98年6月25日A7版

二次基測人數首次跌破五成

(記者林曉雲、陳宣瑜/台北報導) 國中二次基測昨天截止報名，今年報考二次基測人數為十五萬兩千三百廿人，與第一次基測人數相較，再度報考率只有四成八三，開辦以來首度跌破五成。唯一不減反增的是北市，比例由去年六成二五小增為六成三，顯示台北都會區升學競爭還是很激烈。

台灣師大心測中心主任曾芬蘭分析，今年教育部把高中職申請入學比例提高，是二次基測報考人數減少的主要因，以建中、北一女為例，兩校今年申請招生名額都由四成升為五成，高中生要再考二次基測、拚分發的意願就低了很多。

此外，曾芬蘭強調，第一次基測成績也可作爲登記分發，有些考生即使申請入學未上，但也可憑第一次成績登記分發進入理想學校，也是報考二次基測比例逐年下降的原因。

對於台北市是全國唯一再考率增加的考區，統計顯示，北市有兩萬一千零六十三人要再考二次基測，較去年增卅八人，補教業者蔡豐百則指出，都會區資源較好，家長會希望考生爭取頂尖高中，且都會區高中數量較多，再考二次基測人數自然較多；但高職申請名額越來越多，提早入學者

近年報考兩次基測人數表

學年度	第一次	第二次 (報考率)
98	315,408	152,320 (48.3%)
97	317,928	159,274 (50.1%)
96	314,974	162,371 (51.5%)
95	316,716	168,110 (53%)
94	326,081	192,312 (58%)

資料來源：教育部

製表：記者林曉雲

變多，加上少子化因素，全國二測報考人數因此逐年減少。

全國試務委員會、北一女中提醒，七月三日起寄發准考證，第二次基測日期爲七月十一及十二日兩天，第一天考英語、自然、國文及寫作測驗，第二天考數學及社會。

報名教育部活動竟要填台胞證

讀者批：矮化國格

讀者批評，明明是國內教育部所舉辦的暑期活動，爲何要填台胞證號碼？台胞證爲中國所核發的證件，已明顯矮化我國國格，既然爲中華民國國民，有身分證字號，又何需填寫由中國所發的證明文件號碼，身午點入該網站，發現確實有填寫台胞證號碼的欄位。

體育司：誤會一場

體育司科長蔡惠如表示，網頁是由台灣師範大學設計，育樂營活動確實沒有必要填台胞證號碼，是誤會一場。負責規劃報名事務的台灣師範大學運動與休閒管理所所長張少熙坦承借用救國團的報名系統及格式有疏失，強調沒有涉及意識形態，已緊急修改。

教育部爲了鼓勵學子走向大自然，補助台師大及南大學生各一千萬元統籌規劃，結合各運動單項協會及選定特色學校共同舉辦「九十八年學生暑期運動飛揚系列活動」，在全台五十個地點舉辦包括健行登山、攀岩等十四種戶外活動，預計要吸引約一萬五千名學生參與。

(記者林曉雲、胡清暉/台北報導) 教育部主辦的小學生暑假體育音樂營，竟然要求報名學生填寫「台胞證」號碼，讀者批評教育部自我矮化國格！教育部下午緊急撤除該欄，負責規劃報名事務的台灣師範大學說，受託規劃時間急迫，直接借用救國團的報名系統及格式，因救國團有辦兩岸營隊活動，才會出現台胞證欄位。